



## 嫦娥六号返回器安全着陆实现世界首次月球背面采样返回 习近平致电祝贺探月工程 嫦娥六号任务取得圆满成功

新华社北京6月25日电 6月25日14时7分,嫦娥六号返回器携带来自月背的月球样品安全着陆在内蒙古四子王旗预定区域。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺电,代表党中央、国务院和中央军委,向探月工程嫦娥六号任务指挥部并参加任务的全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在贺电中指出,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回,是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。20年来,参与探月工程研制建设的全体同志弘扬探月精神,勇攀科技高峰,取得了举世瞩目的重大成就,走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

下转6版

## 以前所未有的力度开辟事业发展新天地 ——习近平总书记带领全党全军全国各族人民全面深化改革扩大开放纪实

新华社记者 林晖 张辛欣 高蕾 王子铭

改革开放,当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

党的十八大以来,习近平总书记以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,掌舵领航、力担千钧,在新的历史关头作出全面深化改革的重大战略决策,带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地。

这是具有划时代意义的关键一招,更是一场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命。

改革潮涌,惊涛拍岸,神州大地日新月异,东方大国气象万千。

### 领航掌舵再扬帆——“将改革开放进行到底”

绿意盎然的深圳前海石公园,镌刻着“前海”二字的巨石赫然醒目,宛如高扬的风帆。

2012年12月,上任伊始,习近平总书记首次赴地方考察,就前往改革开放“得风气之先”的广东,第一站来

到前海。

当年,开山填海的炮声犹如滚滚春雷,震醒沉睡的深圳蛇口,“春天的故事”拉开序幕。

如今,一片泥泞滩涂上崛起的新一轮改革开放“桥头堡”——深圳前海,与蛇口仅仅一山之隔。

两座地标,两次见证。踏上新征程,新时代改革引领者胸有丘壑、眼存山河,擘画着中华民族的崭新前景。

正是在那次考察中,习近平总书记抚今追昔,指明“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”,发出了新时代“改革不停顿、开放不止步”的动员令。

清醒的判断、果敢的抉择,源自对时代脉搏的准确把握。

彼时的中国,行至一个新的历史关头,面临一系列新的重大课题。

审视国内,历经数十年高速增长,“成长的烦恼”逐步浮出水面,人民对美好生活的需要呈现多样化多层次多方面特点,发展不平衡不充分

问题愈发凸显。

放眼全球,世界面临百年未有之大变局,新一轮科技和产业革命方兴未艾,贸易保护主义与“逆全球化”思潮抬头,走近世界舞台中央的中国面临更多挑战。

关键时刻,习近平总书记深刻把握我国发展新的历史方位,深邃洞察新的使命任务,将改革开放大旗高高举起:

回答“要不要改”的疑虑,阐明“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。改革开放中的矛盾只能用改革开放的办法来解决”;

针对“往哪儿改”的困惑,指出“在方向问题上,我们头脑必须十分清醒,不断推动社会主义制度自我完善和发展,坚定不移走中国特色社会主义道路”;

破解“怎么改”的难题,强调“胆子要大、步子要稳”,“既勇于冲破思想观念的障碍,又勇于突破利益固化的藩篱”。

2013年11月,全世界的目光聚焦中国,党的十八届三中全会在北京胜利召开。

会议审议通过了习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,绘就全面深化改革的宏伟蓝图。

这份约两万字的决定中,16个部分、60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面,全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图布局宏阔、清晰醒目。

消息甫一披露,外媒感叹:“自中国1978年改革开放之后,中共第一次做出范围如此之广、内容如此具体及有抱负的改革计划。”

1978年党的十一届三中全会,开启了第一次划时代的改革,推动了经济社会持续快速发展,中国大踏步赶上了时代。

2013年党的十八届三中全会,推动了又一次划时代的改革,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革

的新时代。

以此为新起点,在习近平总书记领导下,气势如虹的全面深化改革扬帆起航。

这是高瞻远瞩的战略擘画——2019年10月31日下午,人民大会堂,党的十九届四中全会胜利闭幕。

锚定全面深化改革总目标,全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,擘画了新时代推进国家制度和治理体系建设的宏伟蓝图。

小智治事,大智治制。以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主轴,突出制度建设这条主线,正是全面深化改革的鲜明特点。

党的十八届四中全会提出了190项对依法治国具有重要意义的改革举措,全面推进依法治国的决定与全面深化改革的决定,形成了“姊妹篇”;

党的十九大报告提出158项改革举措,直探“深水区最深处”、直面“最难啃硬骨头”;

党的十九届三中全会审议通过深化党和国家机构改革的决定和方案,改革开放以来最大规模的机构改革拉开帷幕;

党的二十届二中全会对继续深化党和国家机构改革作出重要部署……

习近平总书记从党和国家事业发展全局出发,把全面深化改革纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,对全面深化改革作出顶层设计,推动改革实现由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的历史性转变。

这是坚毅笃行的责任担当——2024年6月11日下午,北京中南海。

习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议。

会上,总书记同大家一道审议了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》等多份改革方案。——下转6版

## 市政府召开党组会议暨理论学习中心组学习会

本报讯 6月25日,市政府党组书记、市长李春主持召开市政府党组会议暨理论学习中心组学习会,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,研究市政府贯彻意见;围绕学习习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述

等开展交流研讨,进一步部署推进市政府全面从严治党工作。

会议强调,要深入学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,因地制宜发展新质生

产力,用心用情为民办实事解难题,扎实推进民族团结进步。要立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,完善防灾减灾救灾工作机制,加快推进灾后恢复重建各项工作,保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要扎实推进党纪

学习教育,坚持以严的基调加强党的纪律建设,推动全市政府系统全面从严治党向纵深发展,为三明革命老区高质量发展示范区建设提供坚强保障。

(全媒体记者 刘岩松)

## 市人大常委会党组理论学习中心组学习会召开

本报讯 6月25日,市人大常委会党组书记、主任赖碧涛主持召开市人大常委会党组理论学习中心组学习会,学习习近平总书记近期重要讲话和中央有关文件精神,围绕认真学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述等内容进行专题研讨。

会议要求,要坚持学深悟透,准确把握科学内涵和实践要求,不断

增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力;要坚持服务大局,找准找实人大工作切入点和着力点,不断提升人大助力革命老区高质量发展的履职实效;要坚持统筹推进,在“深”字上下功夫,在“实”字上做文章,在“严”字上求实效,不断推动常委会机关党纪学习教育走深走实。

(全媒体记者 黄宝琴)

## 深化拓展“三争”行动 推动“四领一促”工作

## 破解天然林“没人爱管”的困境 全国首批林业“生态票”在三明发放

本报讯 6月25日下午,在沙县区高砂镇举行的全国首批林业“生态票”发放仪式上,高砂林场场长胡贵平领到了第一批共3张“生态票”。这是三明挺进林改“深水区”,放活天然林、生态林经营权,探索生态保护与经济协调发展的具体实践。

“生态票”是针对天然林、生态林经营权流转后,为林权权利人制发的收益凭证。此次高砂林场共向三明市沙县区森林资源收储管理有限公司流转335.3公顷天然林、生态林的经营权。其中,采用委托经营模式,针对无法进行木质性产品利用的纯阔叶林,发展林业产业汇、森林康养、文旅休闲等生态产

业;采用协议改造模式,提升改造低效天然阔叶林、幼龄林等林地;采用订金收储模式,针对天然马尾松林和生态保护红线外的成熟人工生态林等,开展树种更新改造。

根据初步测算,凭借手里的“生态票”,仅靠收储公司给付的林地使用租金和收储订金占用费两项收入,高砂林场每年收益可增加至19.54万元。而在此之前,依靠仅有的生态效益补偿收益,扣除管护费用后,这335.3公顷森林每年只能收入9万多元,折合每公顷收益不到300元。

“天然林、生态林简直没法管。”胡贵平直白的话语代表了不少林农的心声。基于生态保护属性

的天然林、生态林,受着严格的采伐政策限制。由于管护要求严格,经营管理难度大,天然林、生态林的收益非常有限,而成本却要持续投入。像高砂林场这样的基层林场,成员多为乡办人员,文化水平不高,专业管护能力弱,管护资金也很难筹集。

“病虫害防治、退化林修复、低效林改造提升,都要投入大量人力、技术和资金。镇办林场条件有限,平常只能巡山、护护林。”胡贵平说,难度大、收益低的现实矛盾,让不少林农觉得天然林、生态林“没人爱管”。

“‘生态票’的发放,通过放活经营权,让专业的人做专业的事,

在提升森林生态质量的同时,拓展‘两山’转化路径,让山林增绿、林农增收。”沙县区林业局局长黄长春说。除了创设“生态票”外,此次改革还通过建立生态效益补偿机制,创新绿色金融产品等方式,创设“生态金”“生态贷”,探索针对天然林、生态林的“三改三创”改革模式。

沙县区目前有天然林、生态林面积7.6万公顷,其中可盘活部分约4.06万公顷,占比53.5%。沙县区副区长邓秋萍表示,到2025年底,全区计划完成3333.3公顷天然林、生态林经营权流转。

(全媒体记者 吴文凯 曾凤清 沙县记者站 许璇)



### 水稻制种插秧忙

6月下旬,尤溪县杂交水稻制种进入插秧季,今年全县制种面积3.5万亩以上。作为国家级制种大县,近年来,尤溪县大力推广烟后杂交水稻制种,不断提升农业全程机械化和农机社会化服务水平,助力杂交水稻制种产业高质量发展。图为6月24日,乾美农机专业合作社农机手驾驶插秧机进行插秧作业。

(尤溪记者站 王琨 通讯员 周贤亮 摄影报道)

## 一修再修的“民心桥”

曾程 黄微 纪玉屏

“你看现在桥面多干净,要是以前都得溅一身泥,村民可没少埋怨我们哩。”6月24日,建宁县均口镇隆下村党支部书记宁千德,指着刚修好的隆下桥,长舒了一口气。

“刚铺的水泥桥面就开裂,这质量也太差了吧。”“桥修成这样,走在上面都提心吊胆的。”……谈起隆下桥修建的经历,宁千德眼眶湿润了。事情得从去年8月说起。当时隆下村争取到资金支持,启动了隆下桥修复工程。施工没多久,镇纪委就接到村民反映施工质量等问题。

修缮隆下桥本是村民期盼已久解决的烦心事,也是困扰村干部许久的闹心事。镇纪委干部开展“一户一访察”和基层小微权力监督群巡群时,收到村民反映隆下

桥桥面坑洼不平,阴雨路面泥泞不堪,出行十分不便。

眼见为实,镇纪委干部到现场查看,陆续走访了部分村民和村干部。原来,隆下桥建于1976年,是枣树下、张家等7个小组600多位村民出行的唯一通道,长期被雨水冲刷,又遭遇过几次洪灾侵蚀,桥面出现多处垮槽,中间隆起、两头下沉,存在较大安全隐患。

下转6版

## 三个不要忘记

不要忘记老区  
不要忘记老区人民  
不要忘记“五老”和这些革命老干部

## 大田腾恒光电: 扩大规模上档次

6月24日,在大田县福建省腾恒光电有限公司生产车间内,工人们正在进行clens小透镜的磨砂、抛光、检测等工序。项目负责人介绍,本月初新增的平面透镜生产线投产。

该公司是福建省高新技术企业,主要从事光学精密深加工,专业生产高精度玻璃晶体、光学元件和复杂透镜,拥有专利9项,一期年产品1500万片,年销售额6000万元,用工人数150余人。

(大田记者站 苏珏 摄)

